

# 小区大事、小区动态、重点报道…… 居民自发创作投稿、内部发行 这个小区办了一份“自己的报纸”

株洲晚报融媒体中心记者/旷昆红

进入荷塘区金山街道晏家湾社区湘运小区,最显眼处,就能看到一面扩大版的《湘运小区报》。只需读上几眼,湘运小区的动态就能轻松掌握。这份由湘运小区出品的小区报,一季出版一次,一期4个版,成为小区居民传阅的“自己的报纸”。

小区报写的都是什么,为什么要办一份小区报,4月17日,记者前往探了个究竟。



▲居民在小区读报栏前读报。 记者/旷昆红 摄

## 小区居民自己写稿子

在小区读报栏里,放大的这份《湘运小区报》像模像样,有刊头、出版时间,共有4个版面。头版位置为一季度小区大事;二版是小区动态活动,比如端午节、建军节、小区阶梯改造最新动态;三版是小区重点报道;四版为“外宣”,小区自治委员会、监督委员会、楼栋长名单以及联系方式,每篇稿子图文并茂,言简意赅。

稿子由小区居民提供,最终经过小区、社区、街道及社工的多方审核,才能“定审签发”,最终排版印刷,在小区内部“发行”,发放给小区的居民。

“读报栏放了个扩大版的,方便来访者迅速了解小区动态。”小区自治委员会邓主任介绍。

2022年8月开始,出了两季,最新一季的《湘运小区报》正在紧锣密鼓地组织采写、编辑,即将出版。

## 一份记录小区“向上”的报纸

湘运小区只有7栋居民楼,210户,700多个居民。一个人口不多的小区为什么会想着出一份“自己的报纸”?背后的故事说来话长。

湘运小区建于上世纪80年代末、90年代初,居民以原湘运公司职工为主。小区有着单位宿舍所有的“通病”——和原单位管理“剥离”后,小区没了“娘家”,因为楼栋数量少,居民户数少,没有物业公司愿意来承担小区的管理,小区一度陷入“无人管理、无人维护”的窘境。自治成了最恰当的方式,11年前,小区成立了自治委员会,维持着小区基本的运转。

随着时间的增长,小区也需要时不时地进行“保养”。2021年底,金山街道对湘运小区进行“微改造”,实行“阶梯向上”项目,以阶梯改造换新衣为契机,突出阶梯楼道文化,组织引导党员参与小区管理与服务,带动周边居民发挥“主人翁”意识,形成了“阶梯美化+阶梯调解+阶梯互助”的自治新模式。

## 大家争相上“头条”

“我在这里。”“下次小区活动我也要参加。”……在湘运小区,《湘运小区报》让大家争着上“头条”,也让居民了解了小区党支部、自治委员会的工作动态,以及各级政府组织对小区的

关注。对小区来说,这份“自己的报纸”增强了居民的凝聚力,逐步建成安全幸福阶梯、美好小区,让基层治理焕发出持久的生命力和活力。

## 女生就医途中晕倒 两位热心市民出手相助

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/戴凇)“我还没来得及当面说感谢,请记者一定帮我为他点赞。”昨日,家住芦淞区白关镇的罗奶奶起了个大早,她匆匆赶到株洲日报社,只为向一位热心人致谢。原来,老人的孙女在外就医时突然晕倒,经热心人及时送医,这才转危为安。

4月15日上午,罗奶奶的孙女小周从白关镇乘公交车进城就医。在高家坳公交车站下车后,小周一阵眩晕,瘫坐在路边的一根立柱边。此时,驾车路过的一名白衣男子紧急停车,与另一名路过此地的女士一同将小周扶起。“我完全昏厥过去,什么都想不起来了。”小周说,她只是模糊地记得两位路人将她扶上小车,再醒来时,自己已经进了医院。

白衣男子到底是谁?记者多方求证,原来是芦淞区人大代表蔡海财,2022年还入选“株洲好人”。

蔡海财说,当天他路过高家坳公交车站时,发现一名女生坐在了地上。他靠边停车了解情况,感觉女生精神和身体状况很差,决定先将女孩送到附近的三三一医院。为了让女孩赶紧就医并放心上他的车,他特意请另一名热心女士帮他拍了个现场照片。女孩上车后,他赶紧和医院急诊科联系,简单介绍了女孩的情况。

到达医院,蔡海财又借了个轮椅,将女生送进诊疗室。直到1个多小时后,女生的家人赶来,他这才匆匆离去。

“上车拨打医院电话时,还被电子警察拍照扣分罚款。”蔡海财笑称,这都不算什么,只要女孩平安就好。

罗奶奶说,孙女今年19岁,前段时间刚刚做过手术,身体虚弱。很感谢蔡海财和另一位不知名的热心路人,在紧急时刻伸手相助。“我也不说什么客套话,就是希望好人一生平安。”

## 醴陵捣毁一“黑煤气”窝点

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/刘毅 通讯员/龙倩)日前,醴陵市住建局联合该市市场监督管理局、阳三石街道办事处,捣毁了位于辖区城南大道的一处“黑煤气”窝点,现场查扣“黑煤气”65瓶。

当天,该市住建局工作人员在日常检查中,发现一居民楼内储存了大量液化气钢瓶,只见大大小小的燃气瓶被随意摆放在房间内、楼道处,

居民楼内环境简陋,不具备存放液化气钢瓶的安全储存条件,极易造成气体泄漏引发火灾和爆炸事故,危及周边居民群众的生命财产安全。

该局当即联系了相关职能部门和属地街道,开展联合执法,对该“黑煤气”窝点进行了查处,暂扣液化气钢瓶,打击非法经营、运输、倒装瓶装液化石油气行为,消除安全隐患。

## 超量存放引线 这家企业被罚近8万元

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/马文章)近日,市应急管理局曝光第二批“打非治违”典型案例,通过以案释法,推动企业加强主体责任落实,确保全市安全生产形势稳定。

日前,攸县应急管理局执法人员对攸县大同桥镇某厂的安全生产工作执法检查发现,该企业存在以下问题:36#引线中转(1.1-2级)改变工房用途用于存放药物(1.1-1级),115#引线库工房限药量为500KG,实际存放引线药量为2000KG。攸县应急管理局责令该企业限期改正,给予79850元行政处罚。

今年2月,醴陵市应急管理局综合行政执法大队对醴陵市某出口花炮厂进行执法检查发现,该厂存在改变工房用途,不符合国家标准和行业标准;员工李某某在该厂为杂役工未取得特种作业资格证,后因出饼工位人员不够,该企业并临时抽调其在出饼工位作业。醴陵市应急管理局责令该厂限期改正,处以49850元行政处罚。

此外,芦淞区应急管理局工作人员在例行检查发现,株洲某服务有限公司承包了一家企业5#工房维修项目,现场发现有4名焊接作业人员无焊工证,且作业时未佩戴任何防护用品。芦淞区应急管理局对该公司进行立案调查,给予罚款60000元的行政处罚。

# 拒绝“躺平” 病重小伙创造生命奇迹 康复治疗师:因为他有颗积极乐观的心

株洲晚报融媒体中心记者/刘琼 通讯员/谭盼盼

“苏主任,辛苦你们跑一趟,快进来坐。”4月15日,在炎陵县神农谷,见省直中医院康复医学科主任苏华新主任驱车200多公里上门回访,27岁小伙子戴翔宇意外又惊喜。

你或许想象不到,22个月前,他因为脊髓受损一度生活无法自理。

所幸,经过省直中医院多学科专家的携手救治,原本以为需要一辈子“躺平”的戴翔宇重新站了起来,回归到正常生活。

## 脊髓受损,他可能终生卧床

“你现在大体活动没问题,但精细活动还有点困难。平时可以多敲打这两个穴位,刺激肢体恢复,促进血液循环。”刚落座,苏华新就拉着戴翔宇的手询问近况,并为他做肌力评估。

一番检查过后,苏华新发现,戴翔宇的康复程度远超他们的预期。

2021年6月16日,一场意外让26岁的戴翔宇脊髓受损。他从当地医院转入省直中

院时,颈部因疼痛无法活动,胸部以下存在运动感觉障碍,右肘关节骨折脱位,左下肢肌力0级,完全无法活动。

由于情况危急,脊柱外科专家为他进行了紧急手术。术后,戴翔宇转入康复医学科继续治疗。

当时,他的颈部带有颈托固定、四肢乏力,生活完全无法自理。为此,他做过最坏的打算——终生卧床。

## 拒绝“躺平”,他和医护人员携手打破“不可能”

作为家中独子,却遭此变故。刚进入康复科时,戴翔宇发现父母总是背着他偷偷落泪。

“我如果就这样‘躺平’,父母该怎么办?”不甘心的他决定向病魔抗争。

随后,他让母亲帮他拍了段正在治疗的视频发到社交平台。

“我必须自己先面对现实,才有信心闯过难关。”戴翔宇说。

看着这个不向命运屈服的大男孩,苏华新和团队也决定全力以赴陪他走出阴霾。针对戴翔宇的情况,专家团队决定采用传统中医辨证施治,分阶段、分重点、分步骤,以针刺为主,配合电针、穴位注射、中药汤剂等。

蓝图虽美好,可若实施起来,个中艰辛不言而喻。

戴翔宇从“躺”到“坐”,就经历了一个多月的康复训练。一开始,当床头抬高到60°

时,他就会因为体位性低血压而头晕,无法继续训练。

“没关系,我相信你们!”即使再不适,戴翔宇也从不抗拒康复治疗。第二天,他依然笑容满脸地要求医生为他“加训”。

成效在一天天显现。8月19日,可完成坐立,可完成抓握,可自主进食、书写;9月10日,可独立完成坐立,可自行靠墙站立约10分钟;9月29日,可自行站立约40分钟,可缓慢行走约30米;11月17日,可独立完成坐立、站立、行走……这是康复医学科主治医生文水珍对戴翔宇的病程记录。

寥寥数语的背后记录了戴翔宇的点滴进步。去年底,他康复出院。令人欣喜的是,出院时,他自驾回家。

“治疗期间,他对医护人员无条件信任,医护人员对他则全情关注。这是医患间的双向奔赴,让‘不可能’变成‘可能’。”苏华新感慨道。



▲省直中医院康复医学科主任苏华新正在为戴翔宇进行体检。通讯员供图

## 康复迅速,与乐观心态分不开

回家后,戴翔宇重回过去的生活轨道:继续在竹器厂运送竹子,继续在朋友圈宣传炎陵黄桃,继续耕种他的稻田。

今年除夕夜,他在朋友圈写到:“这一年,遇见、失去、获得、成长、释怀、完结。愿与旧事归于尽,来年依旧迎花开。”

他为何能恢复得如此快?在康复治疗师邓杰看来:“这是因为戴翔宇有颗积极乐观的心。”

康复治疗期间,他每天早晨都会在家人的搀扶下站在病房门口,露出招牌笑容,并和每位路过的医护人员道一声“早上好”。

有时,他会将自家带来的土特产分给病友品尝,还会以自己为例,鼓励同为脊髓损伤的病友重拾信心。

对于未来,重新站起来的戴翔宇满怀希望:“永远拒绝‘躺平’,让人家过上更好的日子。”

## 电梯使用标志过期数月 业主有点慌 事发地产上品人家小区;相关部门将责令整改

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/刘平)“下次检验日期是2022年11月,早就过期了!”4月17日,荷塘区桂花街道龙湾社区地产上品人家小区业主反映,小区电梯内张贴的特种设备使用标志已过期数月,业主们担心电梯未定期进行检验检测。

## 核实 特种设备使用标志超期4个多月

在地产上品人家小区,居民楼有7栋,电梯共有28台。

17日上午,本报记者来到小区随机对7栋1单元和2单元、5栋2单元、3栋1单元的电梯进行检查,发现轿厢内均张贴有特种设备使用标志。标志显示使用单位为市新尚品物业管理有限公司(以下简称新尚品物业公司);检验机构为湖南省特种设备检验检测研究院株洲分院;维保单位为湖南冉升电梯有限公司;“下次检验日期”为“2022年11月”,已过期4个多月。

## 答复 检验检测已通过,检测费用未缴纳

维保单位的电梯维保人员介绍,维保单位已在规定时间内配合检验机构对小区电梯完成检验检测,因使用单位未向检验机构缴纳电梯检验检测费用,导致检验通过后的特种设备使用标志未发放;缴纳电梯检验检测费用由物业公司负责,维保人员可以代领特种设备使用标志。

## 部门 违反相关规定,将责令整改

市市场监督管理局特种设备安全监察科工作人员介绍,根据《湖南省电梯安全监督管理办法》(以下简称《办法》)规定,电梯使用单位应当保证在电梯轿厢内或者出入口的显著位置清晰可见电梯使用、安全、警示等标志;按时申请电梯定期检验,确保电梯在检验有效期内使用,及时消除检验和安全

风险排查中发现的事故隐患。对地产上品人家小区电梯使用标志过期现象,将责令整改,督促物业公司缴清相关费用。

特种设备安全监察科工作人员表示,市民发现涉及电梯安全的违法行为或者电梯事故隐患,可拨打该科室电话28687715反映。

## 影讯 美达影城(4月18日)

忠犬八公  
10:50 12:10 13:10 14:30 15:30 16:50  
17:50 19:15 20:10 21:35 22:30  
龙马精神  
10:10 12:30 14:50 15:50 17:10 18:10  
19:30 20:30 21:50 22:45  
铃芽之旅  
10:05 11:05 12:20 13:20 14:35 15:35  
16:50 19:10 21:25

暴风 10:10 17:50 19:50 21:50  
爱很美味 11:30 14:00 16:15 20:30  
鳄鱼莱莱 10:00 12:00 13:45 18:30  
怨偶铠甲 22:45  
芦淞区钟鼓岭七星潮流购物公园五楼(株洲书城对面)  
订票热线:28106878



## 开奖 (开奖日期:2023年4月17日)

福彩  
3D 第2023097期 中奖号码:8 7 5  
七乐彩 第2023042期  
中奖号码:3 11 15 19 20 22 25 1  
体彩  
超级大乐透 第23042期  
中奖号码:02 16 21 23 27 01 08  
排列3 第23097期 中奖号码:6 8 5  
排列5 第23097期 中奖号码:6 8 5 5 8

